Экзистенциали́зм (фр. existentialisme от лат. existentia — существование), также философия существования — направление в философии XX века, акцентирующее своё внимание на уникальности бытия человека. 
По утверждениям философов-экзистенциалистов, основной порок рационального мышления состоит в том, что оно исходит из принципа противоположности субъекта и объекта, то есть разделяет мир на две сферы — объективную и субъективную. Всю действительность, в том числе и человека, рациональное мышление рассматривает только как предмет, «сущность», познанием которой можно манипулировать в терминах субъекта-объекта. 
Подлинная философия, с точки зрения экзистенциализма, должна исходить из единства объекта и субъекта. Согласно философии экзистенциализма, чтобы осознать себя как «экзистенцию», человек должен оказаться в «пограничной ситуации» — например, перед лицом смерти. В результате мир становится для человека «интимно близким». 
Истинным способом познания, способом проникновения в мир «экзистенции» объявляется интуиция. 

В большинстве случаев страх считается негативным явлением, но экзистенциалисты придают ему позитивный окрас. Они говорят, что страх потрясает человека во всех его жизненных отношениях. Он необходим нам для того, чтобы вытянуть человека из размеренного, бездумного проживания жизни. Именно страх даёт возможность абстрагироваться от всех ежедневных проблем, забот и посмотреть на всё происходящее со стороны. Страх подобен огню, он сжигает все несущественное и временное; он отвлекает человека от всего мирского. Только тогда проявляется истинное существование. 
Во время этого чувства всё незначительное отступает на задний план, а остаётся само существование. Когда человек поднимается над бездумным проживанием, он понимает, что большинство его ценностей, ориентиров и жизненных отношений — ошибочны. Прежде он был ими несом, но теперь словно отторжен от них, теперь он целиком опирается на самого себя, и лишь в этом проявляется истинная свобода.

Как следствие, страх у экзистенциалистов становится наивысшим достижением человека, так как только в нём открывается истинное существование

В России экзистенциализм возник накануне Первой мировой войны 1914—1918:

· Л. Шестов
· Н. А. Бердяев
В СССР экзистенциальные идеи развивал "философ подполья" Друскин Яков Семенович
В Германии экзистенциализм возник после Первой мировой войны:

· К. Ясперс
· М. Хайдеггер
· М. Бубер
Нашёл своих последователей в период Второй мировой войны 1939—1945 во Франции:

· Ж.-П. Сартр
· Г. Марсель
· М. Мерло-Понти
· А. Камю
· С. де Бовуар
