28.01.14.              Ф. И.  Кичатова Ирина
1.Замените словосочетания одним словом – глаголом в неопределённой форме, а затем в прошедшем времени. Разбери по составу новые слова. 

давать корм - …  кормить, кормил.    
быть радостным - … радовать, радовал.
хранить молчание – молчать, молчал.
испытывать стыд - … стыдиться, стыдился.
делать покупки - …  покупать, покупал.
говорить неправду - …  врать, врал.
издавать свистящий звук - … свистеть, свистел.
2. Спиши только те глаголы, время которых определено неверно. 
Дышать( наст.вр.), спит(буд. вр.),  думаешь(буд.вр.),  думаете (наст.вр.),  сеяла(наст. вр.), 
будете (наст . вр.),  хвалит(наст. вр.), понесли(наст. вр.),  понесёт (наст. вр.), стираю(наст. вр.), люблю (прош. вр.).     
спит (наст. ), думаешь (наст.), сеяла (прош.),  понесли (прош.), понесёт (будущ.), люблю (наст.).
3.  Найди  орфографические  ошибки и перепиши текст в исправленном виде, объясняя орфограммы. Где можешь – проверь. Выделенные буквы не изменяй.
                                                                           Кармушка. 
          Зима. Стаит чюдесный денёк. Ребята зделали для птиц кармушку, насыпали хлебных крошек и повесили её на бирёзу. Для сениц  ани привезали на дериво кусочьки сала. 
          К кармушке подлители снегири, вараби, голуби. На ветку бирёзы сели прелесные птичьки. На галаве чорная шапочка. Спина, крылья, хвостик и галофка синие. Это сеницы. Радосно  им иметь харошых друзей.
      Задание  к исправленному тексту:                                                                                                                                                  Во 2 предложении определи падеж имён существительных.

Кормушка (корм).
Зима. Стоит (стоя) чудесный (чу-щу) денёк (сущ., Им.п.).  Ребята сделали (приставки з не бывает) для птиц  кормушку, насыпали хлебных крошек и повесили её на березу (сл.сл.). Для синиц (сл.сл) они привязали (вяжет) на дерево (деревья) кусочки ( чк, чн пишется без ь знака) сала.

К кормушке подлетели (полёт) снегири, воробьи (воробушки), голуби. На ветку берёзы сели прелестные (прелесть) птички ( чн, чн  пишеться без ь знака). На голове (головка) чёрная (чернушка) шапочка. Спина, крылья, хвостик и головка (головушка) синие. Это синицы. Радостно (радость) им иметь хороших (хорошо сл.сл.) друзей.      
