Вариант 1

При выполнении заданий этой части под номером выполняемого Вами задания (А1- А 7) поставьте номер выбранного Вами ответа.
Прочитайте текст и выполните задания А1-А 7; В1-В12.
(1) ...Вдруг
самым неожиданным образом является зерно будущего произведения.

(2) Если почва благодатная, т.е. если есть расположение к работе, зерно это с непостижимой силой и быстротой пускает корни, показываясь из земли, пускает стебелек, листья, сучья и, наконец, цветы. (3) Я не могу иначе определить творческий процесс, как посредством этого уподобления. (4) Вся трудность срстоит в том, чтобы явилось зерно и чтобы оно попало в благоприятные условия. (5) Все остальное делается само собой. (6) Напрасно бы я старался выразить Вам все неизмеримое блаженство того чувства, которое охватывает меня, когда явилась главная мысль и когда она начинает разрастаться в определенные формы.

(7) Забываешь все, делаешься словно сумасшедший, все внутри трепещет и бьется, одна мысль нагоняет другую. (8) Иногда на несколько времени вдохновение отлетает; приходится искать его и подчас тщетно. (9) Весьма часто совершенно холодный, рассудочный, технический процесс работы должен прийти на помощь. (10) Может быть, вследствие этого и у самых великих мастеров можно проследить моменты, где недостает органического сцепления, где замечается шов, части целого искусственно склеены, но иначе невозможно. (11) Если бы то состояние души артиста, которое называется вдохновением и которое я сейчас пытался описать Вам, продолжалось бы беспрерывно, нельзя было бы и одного дня прожить. (12) Струны лопнули бы, и инструмент разбился бы вдребезги.
Al В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Что нужно для того, чтобы пришло вдохновение»?
(3) Нужны благоприятные условия.

(4) Должно быть расположение к работе.

(5) Вдохновение постоянно присутствует у артистов.

(6) Никаких условий вообще не нужно.
А2 Укажите, в каком значении употреблено в тексте слово ЗЕРНО (предложение 
1) плод
2)семена злаков

3)мелкая частица чего-то

4)ядро, зародыш чего-нибудь
АЗ Укажите предложение, в котором нет метафоры.
1) Вдруг самым неожиданным образом является зерно будущего произведения.

2) Я не могу иначе определить творческий процесс, как посредством этого уподобления.

3) Забываешь все, делаешься словно сумасшедший, все внутри трепещет и бьется, одна мысль нагоняет другую.

4) Иногда на несколько времени вдохновение отлетает; приходится искать его и подчас тщетно.
А4 Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ЧУВСТВА буква В обозначает непроизносимый звук.

2) В слове ВДРУГ последний звук - [к].

3) В
слове МЫСЛЬ мягкость согласного [л'] на письме обозначена буквой Ь (мягкий знак).

4) В слове НАЗЫВАЕТСЯ звуков больше, чем букв.
А5 Укажите слово с чередующейся гласной в корне.
1) благодатная

2) неизмеримое

3) расположение

4) выразить
А6 В каком слове правописание приставки определяется качеством
последующего звука?
1) разрастаться

2) отлетает

3) склеены

4) подчас
А7 В каком слове правописание суффикса определяется тем, что это краткое причастие.
1) тщетно

2) неожиданным

3) склеены

4)  искусственно
Задания В1-В12 выполняйте на основе прочитанного текста. 
Ответы на задания В1-В12 записывайте словами или цифрами, 
разделяя их если нужно, запятыми.
В1 Замените книжное слово ТЩЕТНО из предложения 8 стилистически
нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.
В2 Замените словосочетание «творческий процесс» (предложение 2), построенное на основе, согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.
В3 Выпишите грамматическую основу предложения 3.
В4Среду предложений 9-12 найдите предложение(-я), в котором (-ых) есть
однородные члены. Напишите номер (-а) этого (-их) предложения (-й).
В5 В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие) запятую(ые) при вводной конструкции.
Может быть, (1) вследствие этого и у самых великих мастеров можно проследить моменты, (2) где недостает органического сцепления, (3) где замечается шов, (4) части целого искусственно склеены, (5) но иначе невозможно.
В6 Укажите количество грамматических основ в предложении 4.
В7 В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.
Если бы то состояние души артиста, (1) которое называется вдохновением и которое я сейчас пытался описать Вам, (2) продолжалось бы беспрерывно,
(3) нельзя было бы и одного дня прожить. Струны лопнули бы, (4) и инструмент разбился бы вдребезги.

В8 В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.
Я не могу иначе определить творческий процесс, (1) как посредством этого уподобления.
Напрасно бы я старался выразить Вам все неизмеримое блаженство того чувства, (2) которое охватывает меня, (3) когда явилась главная мысль и когда она начинает разрастаться в определенные формы.
В9 Среди предложений 1-7 найдите предложение с обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом. Напишите номер этого предложения.
B10 Среди предложений 3-10 найдите предложение с обособленным обстоятельством, выраженным сравнительным оборотом. Напишите номер этого предложения.
В11 Среди предложений 1-5 найдите сложноподчиненное предложение с придаточными изъяснительными. Напишите номер этого предложения.
В12 Среди предложений 7-10 найдите сложное предложение с придаточными определительными. Напишите номер этого предложения.
