Вариант 2
При выполнении заданий этой части под номером выполняемого Вами задания (А1- А15) поставьте номер выбранного Вами ответа.

Прочитайте текст и выполните задания А1-А7; В1-В12.
(1) Где-то в известной точке, среди безбрежного пространства Северного Ледовитого океана, умирает в снежной норе отважный путешественник. (2) При колышущемся свете полярного сияния заносит он в свой дневник коченеющей рукой теоретически простые строки: «Достиг широты 87, 20, 32. (3) Час назад умер последний член экспедиции, и скоро моя очередь. (4) Приветствую того, кто идет за мной, и верую, что полюс будет все-таки открыт».
(5) Полюс ныне достигнут. (6) Определенный математический пункт на земном глобусе послужил гнездом для водружения знамени со славным девизом: «Это сделал человек». (7)Человек, совершивший столько прекрасного и смелого на своей маленькой планете!
(8) Человечество идет дальше. (9) Полюс всегда существовал, его надо было только ощупать ногами. (10) Цель же человечества - видимое небо и невидимая бесконечность.
(11) От звериного вида, от обезьяноподобия оно неуклонно пробивает себе дорогу вверх, к какой-то таинственной, недосягаемой звезде. (12) Кто-то недаром сказал: «Тысячелетия понадобились для того, чтобы человечество стало на две ноги; достаточно десятилетия, чтобы оно опустилось на четвереньки. (13) И, правда, часто на своем тяжелом, извилистом пути, усеянном острыми камнями и терновником, оно скатывалось до земли, блуждало среди непролазных чащ, падало и скатывалось вниз, обагряя препятствия своею горячею живою кровью. (14) Но оно тотчас же вставало - ибо столетия лишь краткий миг в истории человечества и неутомимо взбиралось на высоты еще более далекие, еще более неприступные. 
(15) Сначала оно ползло, подобно толпе слепых гусениц, повинуясь лишь стихийному инстинкту. (16) Но с каждым часом, с каждым днем - это биение пульса вечности - его восходящая дорога все яснее и яснее озарялось чудесным светом.
(17) Настал, наконец, день, когда оно не только прочно утвердилось на обеих ногах, но и подняло голову к небу, к солнцу...
(18) Это случилось тогда, когда один отдельный человек сказал: «Если я до сей поры слепо, глухо и немо, как беспомощный червь, способствовал великому движению человечества вверх и если я теперь с гордою радостью сознаю мою неразрывную связь с миллионами поколений до и после меня, то все мои заслуги, честь, счастье и долг состоят именно в том, чтобы отдать всего себя на достижение  общей недосягаемой цели». (19) И уже сколько тысяч героев запечатлело своей чистой кровью и своими страданиями будущее торжество этой прекрасной мысли! (20) Разве напрасно чтит история их святые имена?
(По А. Куприну)
A1  Какое из высказываний, приведенных ниже, содержит ответ на вопрос: «Почему автор считает путешественника героем?»
1) Путешественник в трудных условиях сумел продержаться дольше других членов экспедиции.
2) Путешественник, умирая, верит, что его дело продолжат другие люди и Северный полюс будет открыт.,
3) В душе путешественника живет вера, что его не забудут.
4) Путешественник сумел достичь Северного полюса.
А2Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово ДВИЖЕНИЕ (предложение 18).
1) изменение положения тела или его частей
2) общественная деятельность
3) переход из одной стадии развития в другую
4) езда, ходьба в разных направлениях.
А3 Укажите, в каком предложении нет эпитета.
( 16) Но с каждым часом, с каждым днем - это биение пульса вечности - его восходящая дорога все яснее и яснее озарялось чудесным светом.
(6) Определенный математический пункт на земном глобусе послужил гнездом для водружения знамени со славным девизом: «Это сделал
человек».
(20) Разве напрасно чтит история их святые имена?
                 (3) Час назад умер последний член экспедиции, скоро моя очередь.
А4 Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ОЧЕРЕДЬ последний звук - [т'].
2) В слове ОТДЕЛЬНЫЙ мягкость согласного [л' ] на письме обозначена буквой Ь (мягкий знак).
3) В слове КРОВЬЮ звуков больше, чем букв.
4) В слове ЧУДЕСНЫМ  нет непроизносимого звука.
А5| Укажите слово с чередующейся гласной в корне.
1) умирает
2) движению
3)утвердилось  

4)достижение
А6 В каком слове правописание приставки определяется качеством последующего звука?
1) сделал
2) взбиралось
3) недосягаемой 
4) скатывалось 
А7 В каком слове правописание суффикса определяется принадлежностью к полным страдательным причастиям?
1) звериного
2) таинственной  
3) усеянном
3) отважный

Часть 2
Задания В1-В12 выполняйте на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1-В12 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.
В1 Замените слово КОЧЕНЕЮЩЕЙ из предложения 2 стилистически
нейтральным синонимом.
В2 Замените словосочетание «звериного вида» (предложение 11), построенное
на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.
В3 Выпишите грамматическую основу предложения 15.
В4 Среди предложений 2-6 найдите предложение с однородными членами. Напишите номер этого предложения.
В5 В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове.
И, (1) правда, (2) часто на своем тяжелом, (3) извилистом пути, (4) усеянном острыми камнями и терновником, (5) оно скатывалось до земли, (6) блуждало среди непролазных чащ, (7) падало и скатывалось вниз, (8) обагряя препятствия своею горячею живою кровью.
В6 Укажите количество грамматических основ в предложении 4.
В7 В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.
Час назад умер последний член экспедиции, (1) и скоро моя очередь. Приветствую того,(2) кто идет за мной,(3) и верую,(4) что полюс будет все-таки открыт».
В8 В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.
Настал, (1) наконец, (2) день, (3) когда оно не только прочно утвердилось на обеих ногах, (4) но и подняло голову к небу, (5) к солнцу...
В9 Среди предложений 1-7 найдите предложение с обособленным определением.
Напишите номер этого предложения.

В10| . Среди предложений 14-17 найдите предложение с обособленным обстоятельством, выраженным сравнительным оборотом. Напишите номер этого предложения.
В11| Среди предложений 13-17 найдите сложносочиненное предложение с придаточным определительным. Напишите номер этого предложения.
В12| Среди предложений 1-10 найдите сложное предложение с придаточным изъяснительным. Напишите номер этого предложения.
