1.Подберите проверочные слова:

	Тропа- тропы
стена -стены
пятно- пятна
число -числа
грачи-грач
плита- плиты
	Гора-горы
река -реки
грибы-гриб
следы-след
мячи-мяч
сосна-сосны
	Светлячок-свет
пятерка- пять
скрипач-скрипка
садовник- сад
лесник- лес
снеговик- снег


2.Спиши, вставь парные согласные, напиши проверочные:
Старший брат несёт обе(д,т), а у Тани ло(ж,ш)ки нет. Как дети на заря(д,т)ке , под солнцем у реки стоят на длинной гря(д,т)ке трёхлетние ду(б,п)ки. 
Старший брат несет обед (обедать), а у Тани ложки (ложечка) нет. Как дети на зарядке (зарядить), под солнцем у реки стоят на длинной грядке (грядочка) трехлетние дубки (дубочки).
 3.Спиши, вставляя пропущенные буквы:
Мален…кие звер..ки, серен…кие шу…ки, чёрнен…кие гла…ки, острен…кие зу…ки. Целый го… янтарный мё… в бочках не конч…ется. В сенокос гор…ка, а в моро… сла…ка. Что за яго…ка?
Маленькие зверьки, серенькие шубки, черненькие глазки, остренькие зубки.

Целый год янтарный мед в бочках не кончается. В сенокос горька, а в мороз сладка. 

Что за ягодка?
 4.Вставь пропущенные согласные, напиши проверочные:
Ходит конь по бережку(бережок). Как у нашего кота шубка(шуба) очень хороша. Зайчишка-трусишка по полю бежал, в огород (огородить) забежал, морковку (морковь)нашёл. Куплю сыну сапожки (сапожок) на ножки (ножечка) – бегать по дорожке(дороженька).
5.Спиши, изменив в скобках слова, как надо написать по смыслу.  Рядом в скобках напиши проверочные слова.

Спелый (плоды), овощной (огороды), коллективный (труды), огромный (города), тракторный (заводы), тяжёлый (труда), фруктовый (сады), огромный (пруды), зелёный (берега), скошенный (луга), вкусный (пироги), горячий (утюги), огромные (сапоги). 
Спелый плод (плоды), овощной огород (огороды), коллективный труд (труды), огромный город (города), тракторный завод (заводы), тяжелый труд (труды), фруктовый сад (сады), огромный пруд (пруды), зеленый берег (берега), скошенный луг (луга), вкусный пирог (пироги), горячий утюг (утюги), огромные сапоги.
6.Прочитай. Озаглавь текст.

     В сентябре у нас стоит хорошая погода. Дождливых дней почти не бывает. Весело светит солнце. Золотом горят деревья. Казалось, что они собираются на весёлое торжество и надевают свои наряды. В воздухе ощущается какая-то особая, бодрящая свежесть.

Спиши, заменяя выделенные слова близкими по смыслу словами (синонимами). Выдели орфограмму.
                                                        Сентябрь.

     В сентябре у нас стоит отличная погода. Ненастных дней почти не бывает. Радостно светит солнце. Золотом горят деревья. Казалось, что они собираются на веселый праздники и надевают свои наряды. В воздухе чувствуется какая-то особая, бодрящая свежесть.
7.Составь словосочетания по образцу. Подчеркни непроизносимые согласные.

Образец. (Радость) день – радостный день.
(Область) город, (счастье) встреча, (гигант) завод, (доблесть) труд, (честь) поступок, (прелесть) картина, (ярость) ветер, (капуста) котлеты, (ненастье) погода, (несчастье) случай.
Областной город, счастливая встреча, гигантский завод, доблестный труд, честный поступок, прелестная картина, яростный ветер, капустные котлеты, ненастная погода, несчастный случай.
